究

西城区党政代表团来我区调研座谈共商丽泽金融商务区与金融街一体化发展

本报讯(记者 王蕾蕾)12月21日,西城区党政代表团到丽泽金融商务区调研。丰台区委书记王少峰与西城区委书记孙硕,区委副书记、区长刘东伟参加有关活动并进行深入交流,共商丽泽金融商务区与金融街一体化发展工作。

座谈会上,孙硕对丰台区长期以来给予西城区的帮助和支持表示衷心感谢。他表示,丽泽金融商务区华丽蝶变令人印象深刻,经验做法值得认真吸收学习。作为地缘相接、文脉相连的兄弟区,两区地理上一衣带水、发展上一路同行,守望相助、互促发展的情谊历久弥深。西城区将全面贯彻落实习近平总书记在中央金融工作会议上的重要讲话精神,坚决落实全市金融工作会议要求,与丰台区深化战略对接,同题共答,共同打造具有全球影响力的金融功能区,推动首都金融高质量发展。期待两区进一步加强发展联动,在优化资源配置上坚持优势突出、错位发展,探索长效合作机制和政策创新,深化协同发展、务实合作。加强平台联通,共同打造宣传推介品牌、共建共享北交所生态圈、共享国家

立法"直通车",在资源共享上互利共赢。加强设施 联建,在基础保障上互惠共进。加强文化和党建联 合,打造党建引领与产业发展深度融合的党建服务 特色品牌。

王少峰对西城区党政代表团的到访表示热烈欢迎。他指出,西城区是首都功能核心区,是全市经济社会高质量发展的重要"排头兵",包括金融街建设发展在内的各项工作都是丰台区学习的榜样。期待两区进一步推动丽泽金融商务区与金融街互联互通,共同承担起首都金融业发展的责任和使命,积极推进丽泽金融商务区与金融街一体化发展,让两地入驻机构和企业有更多获得感。下

一步,要深化协同工作机制,谋划成立一体化发展领导小组,研究制定合作发展工作方案和三年行动计划,高位推动、统筹协调具体事宜;建立"季度会商、年度成果发布"联席会议制度;邀请金融监管领域、金融界和学术界专家,组建专家委员会,为深化一体化发展出谋划策。要完善基础设施保障,围绕"一条线、一条河、多条路"共同优化城市环境

品质,加快推进丽金线建设,依托金中都历史文化和金融产业发展,打造流动金融会客厅;开展莲花河丰台段生态环境整治;梳理打通两区交界区域断头路,实现全面互联互通。要加强公共商务配套合作,在教育、医疗、人才引进等方面深化对接合作,推动丽泽国际学校、第五实验学校、北京天坛医院等资源向金融街开放共享;在法务论坛、金融法律、知识产权服务、司法鉴定仲裁等方面更好地服务两地金融机构、金融企业发展。

会前,西城区党政代表团到丽泽SOHO52层云客厅,观看丽泽宣传片,环行云客厅俯瞰丽泽全貌,从产业定位、规划方案、建设蓝图等方面深入了解丽泽金融商务区总体规划发展;随后,在丽泽城市航站楼项目现场,听取和了解项目规划和工程进展情况。

西城区领导曾林峰、王波、桑硼飞,金融街服务局局长卢五星;丰台区领导韩新星、郭晓一、高志庆、李宗荣,中关村丰台园管委会主任赵春丽参加。

(上接01版)

丰台最新考古成果

新宫遗址

新宫遗址位于丰台区南苑街道,遗址现存范围约45000平方米,已发掘面积约16000平方米,发现不同时期遗迹单位800余处。该遗址主体年代相当于夏商时期,除了以双环壕、古河道、墓地为核心的聚落外,还发现有晚商、西周时期的墓葬、灰坑,战国秦汉时期的墓葬、灰沟,辽金、明清时期的道路等遗迹。

该遗址是京津冀地区首次发现的该时期功能、布局结构较为完整的遗址,其性质可能与祭祀有关。特别是发现同时期的墓地,出土陶器、石器、金器、铜器、玉器、骨器等大量的珍贵文物,填补了北京城区夏商阶段历史文化面貌的空白,是一处体现多元一体文化融合现象的典范。既包含土著文化雪山三期、塔照类型、张营类型等多种文化元素,又受到北方夏家店下层文化和中原二里头、二里岗等文化元素的影响。

该遗址发现的晚商、西周文化为 厘清学界论证的围坊三期、张家园上 层文化及燕文化在北京地区的存续与 发展演变提供了重要的实物资料。



金中都城墙遗址

北京870年的建都史始于金中都。金中都不仅开启了北京作为统一多民族国家首都的辉煌历程,同时也是金朝历史上最为重要、历时最长的都城。2019—2020年对丰台区万泉寺、高楼村两处城墙遗址的考古发掘,完整揭露了金中都外城墙、马面、护城河等防御体系。

由北京市考古研究院编著、科学 出版社2023年出版发行的《金中都(2019—2020) 城墙遗址考古发掘报告》是对本次考古工作成 果的呈现。这是有关金中都城址的第一本正式的 考古发掘报告,是《金中都考古》系列报告的第一 本,着重回答了有关金中都城的几个问题,即金中 都城是如何营建的、金中都外城是如何防御的、 金中都城有着怎样的前世今生、又有着怎样的城 市特色和历史地位等。

考古研究表明,金中都外城墙是在唐、辽时期 地层上直接平地起建的,底部没有明显的基槽。但 是在夯土墙体最下部有平整地层的夯土垫层,并 同于同时期的辽上京与金上京,可能与当地土质 较为致密黏重、金中都城修建的时间紧迫等因素 有关。结合文献,金中都外城的营建时间主要集中 在天德三年,也即公元1151年,史料中见有"诏广燕 城""广燕京城""天德三年作新大邑,燕城之南广 斥三里"等记载。综合史料与考古迹象的分析,初 步认为外城的营建大约持续了五年左右的时间, 直到贞元三年(公元1155年)才完成。本次发现的 金中都城墙基部宽24米,根据中国古代都城城墙 的结构比例,测算当时金中都外城墙高约16米,宏 大巍峨。金中都城墙是土城墙,为了使其更加坚 固,古人用夯头等工具对土墙进行逐层夯打,从而 形成夯层和夯窝,本次考古发现的城墙夯层厚5— 15厘米, 夯窝直径2—13厘米, 排列平整有序。

此次考古发掘的马面遗迹是金中都考古的 首次发现。马面又称墩台,是凸出于城墙墙体外 的一种防御设施,可供三面攻敌,有效消除城墙 防卫死角。本次发现的马面遗迹平面呈圆角梯 形,外围有包砖沟。这一特征不同于北方地区辽 金时期一般城址常见的半圆形结构,而是面宽较 大,更利于城墙的作战与防守。

护城河遗迹位于西城墙外17米,宽66米,与城墙、马面等共同构成了金中都城尤为强大的军事城防体系。在护城河岸边发现的石礌等遗物为当年的作战场景提供了想象空间,为研究金中都的对外御敌方式、军事发展状况等提供了重要的实物资料。"城高池阔"的防御特点,体现了随着火炮等作战技术的应用,城市防御半径的需求提高,中国古代城市防御理念正在由"城高池深"悄然发生改变。而金中都正是处于这样一个防御理念转变的过渡阶段。

整体看,金中都城是以北宋东京城为蓝本,在辽南京的基础上向东、西、南三面扩展而成的一座都城,大致呈外城、皇城和宫城相套的模式,以大安殿为核心,形成一条南北贯通的中轴线,两侧建筑对称分布,这是北京作为都城最早的一条中轴线。金中都城正处于从封闭式里坊向开放式街巷过渡的重要阶段,在中国古代都城发展史上占有重要的历史地位。



丰台区社区党建工作推进会召开

本报讯(记者 王蕾蕾)12月23日上午,丰台区社区党建工作推进会召开,系统总结全区社区党建工作成效,深入剖析问题短板,安排部署下一步重点工作任务。区委书记王少峰讲话,区委副书记底志欣主持会议。

会议指出,要提高思想认识,深刻把握做好新时代社区党建工作的重要意义。社区党建作为基层党建中的重要一环,对坚持党的领导、加强基层治理、服务人民群众至关重要、尤为关键,要深刻认识新时代社区党建工作是坚持和加强党的全面领导的必然要求、全面激活基层治理"神经末梢"的强大引擎、不断擦亮广大群众"幸福底色"的坚强保证,以高度的使命感、责任感、紧迫感,全力抓好社区党建各项工作。

会议指出,要正视问题短板,找准加强和改进新时代社区党建工作的努力方向。下一步,重点聚焦我区党建基础工作有待进一步夯实、社区治理活力有待进一步激发、社区队伍建设有待进一步加强等问题,靶向施策,以最坚决的态度、最严实的举措、最有力的行动抓好整改落实。

会议强调,要突出工作重点,全力构建丰台社区党建工作新格局。要毫不动摇把党的政治建设摆在首位,把牢正确政治方向。加强思想政治建设,把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,把学习宣传贯彻

习近平总书记对社区党建工作的重要论述和指 示批示精神作为主题主线,引导广大党员干部深 刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。增强 政治引领功能,突出社区党组织"主心骨"作用, 引导党员群众更加主动投身丰台基层治理现代 化的生动实践。强化党对社区工作的全面领导, 充分发挥社会建设领导小组统筹协调作用,健 全议事决策、执行监督等工作制度。要织密筑牢 社区党的组织体系,打造坚强战斗堡垒。增强组 织建设"硬度",推进社区党支部规范化建设,加 强分类指导,严肃监督考核;拓展组织覆盖"广 度",坚持以党建带群建,把党建工作链条延伸 到各领域、各方面;提升组织服务"温度",推动 网格党组织全覆盖,将基层党建工作与网格服 务、社会治理、文化活动等结合起来。要持续提 升党建引领社区治理能力,构建共建共治共享格 局。深入推进党建引领接诉即办改革,深化主动 治理、未诉先办,把工作落到实处;进一步发挥 党建协调委员会作用,打造"党组织引领、党员 带动、多元参与"的社区共建共治共享格局;切 实提升社区精细化治理水平,打造规模合理、环 境优美、安全健康、安定和谐的宜居社区。要深 入推进社区党建工作创新,激发社区建设活力。 加强社区党建试点示范项目探索,推动建成一批 立得住、叫得响、推得开、坚持得好的试点示范项目;加强党建品牌经验推广,形成党建品牌的综合效应;加强党建数据赋能,推进"互联网+党建"等新实践,提升社区党建工作的精细化、高效化、科学化水平。

会议要求,要强化工作保障,不断提升社区 党建工作质效。加强科学化统筹,把社区党建工 作与区域经济社会发展和党的建设全局一同谋 划、部署、落实,推动形成整体协同、上下贯通、齐 抓共管的工作格局。突出规范化建设,提升社区干 部为民服务、为民办事的能力,提高基层党组织生 活质量,强化资金保障,筑牢基层党建工作基础。 提升专业化水平,健全完善各项选育机制,打造高 素质、留得住、用得好的社区工作者队伍。推进精 细化工作,严格落实为基层减负各项工作,提高基 层工作的科学性、针对性和可操作性。

会议听取了丰台区社区党建工作报告;长辛店街道、五里店街道五里店第二社区、右安门街道开阳里第三社区、太平桥街道马连道顺天物业管理有限公司、丰台街道瑞丰社会服务中心5家单位作典型发言。

会议以视频形式召开。区领导蒋达峰、田涛、韩新星、高崇耀,区社会建设工作领导小组成员单位主要领导,各街镇党(工)委书记,以及社区、辖区单位、社会组织代表等在相关会场参会。

丰台区统一战线新年音乐会成功举办



本报讯 12月22日,丰台区统一战线新年音乐会在中央音乐学院附中成功举办。

音乐会在慷慨激昂的《龙腾虎跃》中开场,相继上演了由丰台区统战人士和中央音乐学院附中师生

共同演奏的管弦乐曲目:琵琶独奏《山之舞》融合了贵州少数民族的人文美与当地山水风光的自然美; 二胡、琵琶与古筝三重奏《春江花月夜》烘托出江南水乡诗画风韵与细腻情调······香港籍学生孙凡森表 演的钢琴独奏不仅展现了优秀的钢琴演奏技巧,更 抒发了庆贺新年,祝愿祖国蒸蒸日上、繁荣昌盛的爱 国情怀。演出精彩绝伦,新年音乐会以悠扬婉转的 管弦乐《七彩之和》落下帷幕。 (区委统战部)